

## 吃水果并非多多益善

成人餐前吃,幼儿宜作为加餐

□ 记者 李永高

近日,英美等国的医学专家、营养师称,水果吃多了会引发肥胖、龋齿。我市营养方面人士也建议,人们在坚持膳食平衡的基础上,一定要把握好水果的食用时间和数量。

长期以来很多人认为,吃水果有益健康,可以补充人体所需的维生素、纤维质以及抗氧化剂等营养物质。但近来英美等国的医学专家、营养师撰文指出,人体过多摄入水果,会引发肥胖、龋齿等。如英国政府推荐人们至少应该每天5份水果和蔬菜摄入量,就可能增加身体肥胖、胆固醇过高或糖尿病患者心脑血管疾病的风险;过量吃水果,还损害人们牙齿健康;没有高血压病史者每天摄入74克以上果糖,患高血压的风险增大87%。

对于上述说法,市医学会营养学会主任委员、市中心医院营养科主任王朝霞认为,人会不会发胖,取决于饮食中摄取的热能是不是超过身体需要。水果中含有热能,吃多了,摄取的热能就增多,自然体重就增加了。

“这其实涉及我们经常强调的主题:膳食平衡!”王朝霞介绍,水果、蔬菜是我们提倡的健康食品,但是如果摄入量过多,就会影响其他食物的摄取,出现营养不平衡现象,进而影响身体健康。

王朝霞建议,作为两种不同的食品,日常生活中,水果和蔬菜不能相互替代。以成年人为例,卫生部发布的《中国居民膳食指南(2007)》建议,每天应该吃200克至400克的水果、300克至500克蔬菜,200克至400克水果,也就是平常大小的苹果、梨等1个到2个。这样就能够摄取充足的抗氧化剂,而摄取的果糖和热量则大大减少。

另外,大家之所以喜欢吃水果,果糖功不可没,成熟水果好吃也是因为果糖含量比未成熟者含量高。其实,果糖并不可怕,它在双糖中的血糖指数算是较低的,提倡一天吃1个到2个水果,这点果糖不会影响身体健康。

同时,王朝霞提醒,吃水果的时间也是有讲究的,成年人饭前吃(柿子等不能空腹吃的水果除外),这样可以占用一定的胃容量,减少饭量,并且进食所引起的胃酸分泌,可帮助对水果中维生素C等的吸收;对于幼儿来说,他们的胃容量本来就较小,饭前吃水果会影响正餐摄入,因此要安排在两餐之间作为加餐。



# 春季人体六大器官排毒时间表

了解不同部位的毒素对身体发出怎样的信号,我们就可以依照不同部位,分时段排毒。

## 春季胃部排毒可去火

**毒素表情:**舌苔发黄、口臭  
**毒素产生原因:**春季好多人都感觉“吃不饱”,除了一日三餐之外,零食不离手,下午茶、宵夜一个也不少!使胃部的压力增加,其工作效率也在不断下降,食物在胃中得不到充分消化。

**最佳排毒时间:**7点~9点  
**扫毒行动:**腹式按摩

清晨起床时,先深呼吸,进行腹式呼吸——采取跪坐姿势,用双手的中指按压肚脐3~4次。将双手的中指放在肚脐上,慢慢向前弯腰至45度。将双手的中指用力按压肚脐,其余手指垂直顶住腹部,将腰再向前弯45度直至贴近地板,同时用嘴和鼻子慢慢向外呼气。放松手指,慢慢直起腰。在上体即将恢复为起始状态时,迅速用嘴呼气,同时挺胸,结束动作。用同样的方法重复2~3遍。每天坚持,可以促进胃部血液循环,改善新陈代谢,增强胃部的消化能力,顺利排出毒素。

## 脾脏排毒健康肠胃

**毒素表情:**面部长斑、白带增多

**毒素产生原因:**当身体的湿气过大时,脾脏的功能就会受到威胁,导致脾脏的消化排泄功能不佳,让毒素沉积于此。春季常吃生冷味厚的食物,更容易伤害到脾胃,让沉积在脾脏的毒素不能顺畅排出。

**排毒时间:**9点~11点  
**扫毒行动:**上午捶小腿运动  
上午9点~11点是脾经活跃时段,为不耽搁工作,那就试试轻捶小腿运动吧——跷起二郎腿,任意一只手攥起拳头轻捶小腿处,连续敲打5分钟。因为脾经经过于此,对此处的轻轻捶打可以刺激脾经运动,提升脾功能,让长期淤积于此的毒素顺利排出。

## 小肠排毒美容

**毒素表情:**下巴出现痘痘  
**毒素产生原因:**小肠分清浊,将水分分给膀胱,身体垃圾

当出现打喷嚏、流鼻涕这些症状时,是按感冒治还是按过敏性鼻炎治,有人常常把二者搞混。

最近常有人觉得鼻子痒、打喷嚏,自以为是感冒了,便到药店购买感冒药服用。可连续服用了好几天,症状丝毫不见减轻。这并不是药物不好,也不是病情严重,只不过是没对症下药罢了。河南科技大学第一附属医院耳鼻喉科主任刘伟琦介绍,过敏性鼻炎分长年性过敏性鼻炎和季



节性过敏性鼻炎,春夏和秋冬季交替时常见季节性过敏性鼻炎。该医院多时平均每天有20余名患者,可占门诊量的一半。其中很多人自以为患感冒,有的甚至输液治疗,却持续不好。像这样吃错药又耽误病情的患者,多是由于对过敏性鼻炎认识不足造成的。季节性过敏性鼻炎多是由植物花粉和冷空气引起的,因此多发于春季和秋季,这两个季节过后症状会消失。过敏性鼻炎常见症状是连续打喷嚏、流

鼻涕、鼻塞、鼻痒,不会发热,也不会出现全身不适等症状。而感冒则是由病毒感染引起的,多伴有发热、乏力、头疼等症状。如果遇到类似症状,超过一周又没有缓解的,要到正规医院就诊。季节性过敏性鼻炎患者可以在多发病期外出时戴口罩,避免与过敏原接触。平时也可以多锻炼身体,以增强体质和免疫力,减少过敏现象。同时,室内还要保持通风,被褥多在太阳下暴晒,把会引起过敏的尘螨消灭掉。

## 肾脏排毒去水肿

**毒素表情:**面部或者身体水肿、疲倦感增加

分给大肠,而精华就供给脾脏。当人体饮水量不足时,小肠的蠕动能力就会下降,这种“分类”工作就不会做好。不但营养无法及时输送,连糟粕也无法及时输送给大肠,排便也就成了每日的最大问题,从而使下巴出现痘痘。

**最佳排毒时间:**13点~15点  
**扫毒行动:**午后可以后蹬腿

在午后的这两个小时里,小肠经开始“值班”,此时是强健小肠的“最佳时期”,大量喝水固然重要,还有一个小窍门——午餐后20分钟,用力地后蹬腿,就可以刺激小肠经,让小肠有效蠕动。而且,还可以解决午后的春困问题。

## 肾脏排毒去水肿

**毒素表情:**面部或者身体水肿、疲倦感增加

在这个时段,很多人开始为一天的工作收工,也是肾经最忙碌之时。为此,采取行动激发它的潜力,并消除肾脏疲倦才是为肾脏排毒的首选。放下手中的工作,在活动区脱下鞋子,让脚面紧贴地面,全身向上拔高的同时,让双脚抓地,坚持3分钟。此时就可以有效地刺激肾经穴位,让身体内的液体循环达到通畅,毒素也不会再在肾脏中成为“合法公民”。

## 心脏排毒睡眠好

**毒素表情:**舌头痛痒、额部长痘、失眠

**毒素产生原因:**气温渐渐攀升,人的心火随着天气慢慢攀升“升”。中医认为,舌与心脏相通,如果溃疡长在舌头上,则是心火旺的表现,而当心火旺盛变为火毒之时,更会在额头上出现痘痘。当这种毒素无法排除时,会影响睡眠,并出现胸闷、刺痛的现象。

**最佳排毒时间:**19点~21点  
**扫毒行动:**没事儿吃点“苦”

你可以在此时试试吃点“苦”哦!这里首推莲子心,虽然味苦,但可以散发心火;虽然属寒性,但并不会损伤到人体。可以用莲子心泡茶,可以再加入一些甘草,这样就会增加其排毒功效。另外,试试苦瓜沙拉也不错,沙拉的甜味可以掩盖苦瓜的涩苦味道,而又不会失掉苦瓜的排毒功效,可谓一举两得。

## 肝脏排毒去“毒”气

**毒素表情:**指甲上有凸起的线条

**毒素产生原因:**习惯性熬夜,到休息的时候也在忘我地工作或者娱乐,此时肝脏由于被迫工作,导致肝脏无法制造足够的酵素,这些酵素在生理上用于帮助食物的消化、吸收、利用,各种酵素分泌不足时,毒素也随之越来越多,从而进一步造成身体营养的严重缺乏。专家指出,“肝主筋”,指甲是“筋”的一部分,所以毒素在肝脏蓄积时,指甲上会有明显的信号。

**最佳排毒时间:**1点~3点  
**扫毒行动:**安睡

凌晨1点~3点是肝经的值班时间,此时需要人体处在深睡眠阶段才能给肝脏提供良好的环境。为此,懂得放松自己,并在晚11点关掉卧室的灯才是最佳选择。另外,在日常生活中还要懂得:哭吧哭吧不是罪——因为作为排泄液的泪液,同汗液和尿液一样,里面确实有一些对身体有害的生化毒素。所以,在难受、委屈、压抑时就干脆哭出来吧。定期让自己看看感人的电影,并随着剧情尽情流泪。这样一来也可以提升肝脏的排毒效率。

(新浪网)

# 莫把过敏性鼻炎当感冒治

□ 记者 朱娜 通讯员 牛牧青

鼻涕、鼻塞、鼻痒,不会发热,也不会出现全身不适等症状。而感冒则是由病毒感染引起的,多伴有发热、乏力、头疼等症状。如果遇到类似症状,超过一周又没有缓解的,要到正规医院就诊。季节性过敏性鼻炎患者可以在多发病期外出时戴口罩,避免与过敏原接触。平时也可以多锻炼身体,以增强体质和免疫力,减少过敏现象。同时,室内还要保持通风,被褥多在太阳下暴晒,把会引起过敏的尘螨消灭掉。

